
 

 Три нови пестицида в процедура за предварително обосновано съгласие при износ  
 

На 5-та Конференция на Страните по Ротердамската конвенция (CoP 5) относно 

процедурата за предварително обосновано съгласие при международната търговия с 

определени опасни химични вещества и пестициди, бяха взети решения за включване на 

три вещества от групата на пестицидите - алахлор, алдикарб и ендосулфан в Приложение 

III на конвенцията. С тези решения, веществата стават обект на PIC процедура (prior 

informed consent - процедура за предварително обосновано съгласие за износ), в сила от 

24 октомври 2011 г.  

PIC процедурата е механизъм, чрез който страните по конвенцията взимат информирано 

решение за внос на химикали от Приложение III, изразяващи се в това дали предоставят 

или не, и при какви условия, съгласието си да получават бъдещи доставки от тези 

химикали, както и да се уверят, че изнасящите страни съблюдават тези решения.  

Във връзка с включването на алахлор, алдикарб и ендосулфан в PIC процедура, 

Секретариата на конвенцията разпространи ръководства за взимане на решение (the 

Decision Guidance Documents - DGDs) за всяко от трите вещества, до компетентните 

органи на всички страни по конвенцията, съгласно която, страните трябва да изпратят 

решенията си за внос относно тези три пестицида, в рамките на девет месеца от 

получаването на ръководства за взимане на решение. Секретариатът информира също така 

всички страни за решенията за внос, получени чрез т.нар циркулярен документ (PIC 

циркуляр), който се публикува на всеки шест месеца на страницата на Ротердамската 

конвенция. Задълженията във връзка с износа на вещества от Приложение III на 

конвенцията изисква съблюдаване на решението за внос на страната, към която е насочен 

износа.  

С включването на тези вещества в процедурата за предварително обосновано съгласие при 

износ, всички страни и по-специално развиващите се държави и държавите с икономика в 

преход, ще могат да се възползват от разпоредбите относно специфичната информация за 

рисковете от тези пестициди при международната търговия, което ще им позволи да 

предприемат информирани решения относно бъдещия им внос.  

 

Промени в законодателството на ЕС: Изискванията на Ротердамската конвенция са 

въведени в химичното законодателство на ЕС с Регламент (ЕО) 689/2008 относно износа и 

вноса на опасни химикали (PIC). С решенията за включване на алахлор, алдикарб и 

ендосулфан в Приложение III на Ротердамска конвенция, тези вещества стават обект на 

процедура за предварително обосновано съгласие за износ (PIC) и ще се включват в част 3 

на Приложение I на Регламент (ЕО) 689/2008. Компаниите, изнасящи тези вещества 

следва да вземат предвид решенията за внос и условията за осъществяването му, на 

страната/ите, към която/ито е насочен износа, оповестени в регулярния PIC циркуляр (PIC 

Circular) и е необходимо да направят справка с него.  

 

Сътрудничество и координация между Ротердамска конвенция относно процедурата 

за предварително обосновано съгласие при международната търговия с определени 

опасни химични вещества и пестициди, Стокхолмска конвенция относно 

устойчивите органични замърсители и Базелска конвенция относно контрола и 

международния превоз на опасни отпадъци и тяхното обезвреждане (синергия):  



Цел на този процес, наречен "процес за синергия", е да се засили прилагането на трите 

конвенции на национално, регионално и глобално ниво, чрез предоставяне на насоки на 

последователна политика, повишаване на ефективността в предоставянето на подкрепа за 

страните по конвенциите, намаляване на административната тежест и максимално 

ефективно използване на ресурсите на всички нива, без да се нарушава автономността на 

всяка една конвенция. Синергията между трите конвенции включва съвместни дейности, 

управленски функции и обслужване, синхронизация на бюджетните цикли и съвместни 

одити и правила за преглед на организационната структура. Обхватът на съвместните 

дейности е обобщен в следните раздели: техническа помощ; техническа и научно-

изследователска дейност; регионални центрове; информационно-координационен 

механизъм за обмен на информация; повишаване на информираността на обществото и 

осигуряване на публичен достъп относно въздействията на устойчивите органични 

замърсители върху човешкото здраве и околната среда; докладване и съвместно 

управление (мобилизиране на финансови ресурси и правила за преглед на 

организационната структура). 


